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«Нi па пя рэд нi прэ зi дэнт, 

нi но вы на кар це не па ка-

жа на шу кра i ну, — ад ка заў 

ён. — Аме ры кан цы, вы ж 

ве да е це, яны па гру жа ныя ў 

свае праб ле мы. Ка лi знеш-

няя па лi ты ка, то гэ та аба вяз-

ко ва крэй се ры, авiя нос цы, 

гэ та бом бы, сна ра ды, ра ке-

ты — гэ та iх знеш няя па лi ты-

ка перш за ўсё... Я не ча каю, 

што сi ту а цыя па мя ня ец ца ў 

на шых ад но сi нах».

Да та го ж, да лё ка не 

ўсё прэ зi дэн ту ЗША ўда-

ец ца зра бiць з яго на ме-

раў, за ўва жыў Аляк сандр 

Лукашэн ка, што тлу ма чыц-

ца сiс тэ май кi ра ван ня гэ тай 

кра i най. «Ну а га лоў нае — 

апо ра дэ ма кра тыi — па гля-

дзi це, што ро бiц ца з гэ ты мi 

вы ба ра мi! — эма цы я наль-

на пра цяг нуў ён. — Гэ та ж 

гань ба! Гэ та здзек з гэ тай 

дэ ма кра тыi. У чым яны нас 

па пра ка лi i мо гуць па пра-

кнуць — у па ру шэн нi ней кiх 

дэ ма кра тыч ных прын цы-

паў. Ну дык мы гля дзiм на 

вас! I вель мi пра вiль на за-

да дзе на — ры та рыч нае — 

пы тан не: ну па гля дзiм, як 

АБ СЕ на гэ та ад рэ агу юць. 

I як ня мец кi пар ла мент за-

па тра буе паў тор ных вы ба-

раў у Аме ры цы. А там ужо 

сён ня трэ ба па тра ба ваць 

паў тор ных вы ба раў, бо 

там па ру ша нае бы ло ўсё, 

на ват унут ра нае за ка на-

даў ства».

Аляк сандр Лу ка шэн ка 

да даў, што па тра ба ван не 

пра вес цi паў тор ныя вы ба ры 

ў Бе ла ру сi ў ад па вед нас цi з 

мiж на род ны мi стан дар та мi 

бес прад мет нае хоць бы та-

му, што та кiх стан дар таў, па 

яго сло вах, не iс нуе. «Iх ня ма. 

I мы з ра сi я на мi ў АБ СЕ пра-

па ноў ва лi вы пра ца ваць вось 

гэ тыя мiж на род ныя стан дар-

ты, каб яны бы лi для ўсiх чле-

наў АБ СЕ, у тым лi ку ЗША i 

Ка на да ўва хо дзяць ту ды, каб 

бы лi агуль ныя гэ тыя стан дар-

ты па вы ба рах — яны аб верг-

лi зу сiм, — рас ка заў ён. — А 

сён ня ад нас па тра бу юць 

ней кiх дэ ма кра тыч ных, су-

свет ных, агуль на пры зна ных 

стан дар таў. Iх ня ма».

Да сло ва кi раў нiк дзяр жа-

вы пра ка мен та ваў пры няц це 

санк цый улас на су праць яго: 

«Па слу хай це, я пад санк цы-

я мi чвэрць ста год дзя жыў i 

зда ро вы. Я не па ру ся, як 

мо ладзь ка жа, з гэ тай на-

го ды...»

Ра зам з тым, Прэ зi дэнт 

упэў не ны, што рэ ак цыi 

мiж на род ных ар га нi за цый 

на пра цэс i вы нi кi вы ба раў 

у ЗША не бу дзе, ня гле-

дзя чы на ўсе вi да воч ныя, 

па яго сло вах, па ру шэн нi. 

Ад нак, сё лет нiя вы ба ры ў 

Аме ры цы, на дум ку Аляк-

санд ра Лу ка шэн кi, — на-

го да за ду мац ца ўсiм, хто 

пад трым лi вае пра тэс ты ў 

Бе ла ру сi.

«Доб ра, што мы ўба чы-

лi сут насць гэ тай дэ ма кра-

тыi — гэ та бал бат ня. I ло-

зунг: «Дэ ма кра тыя, дэ ма-

кра тыя!» Нi я кай дэ ма кра тыi 

ня ма. Па ва жа юць у све це 

толь кi моц ных i толь кi тых, 

хто мо жа ста яць на мерт ва. 

Мы бу дзем ста яць», — за-

пэў нiў ён.

«КАН СТЫ ТУ ЦЫЮ 
НА ВУ ЛI ЦЫ 
НЕ НА ПI ШАШ»

Дру гое пы тан не жур на лiс-

таў да ты чы ла ся ра бо ты дыя-

ло га вых пля цо вак у кра i не.

Аляк сандр Лу ка шэн ка 

пры знаў ся, што сам быў 

iнi цы я та рам i пры хiль нi кам 

па доб на га фар ма ту ўза е ма-

дзе ян ня ў гра мад стве.

«Тут, ве да е це, не ка то-

рыя па ча лi вель мi ак тыў-

на пра ца ваць, i ўсе па ча лi 

пра ца ваць на вер се: у пар-

ла мен це, у Мiн ску, ледзь 

не на ву лi цах з пра тэс ту-

на мi. Я та ды ска заў, што 

дыя ло га выя пля цоў кi па-

вiн ны быць i ў пра цоў ных 

ка лек ты вах, i ў сту дэнц кiх 

ка лек ты вах, на ват я га то вы 

да та кiх дыя ло гаў. Я пра па-

на ваў: да вай це нi жэй апус-

цiм гэ тыя дыя ло га выя пля-

цоў кi, каб лю дзi не прос та 

па га ва ры лi, а ўнес лi свае 

пра па но вы. А мы ад чу лi, 

чым жы ве на род», — на га-

даў Прэ зi дэнт.

Ад нос на Кан сты ту цыi ён 

ска заў: «Ды не пы тан не! 

Мы над ёй пра цу ем два га-

ды. Бы лi ўжо два пра ек ты 

Кан сты ту цыi, я iх ад хi лiў, 

бо яны бы лi над та мяк кiя, 

не ад па вя да лi за пы там, 

ска жам так, пе ра да вой 

част кi на ша га гра мад ства. 

I я пра па на ваў, каб зме ны 

бы лi больш ра ды каль ныя, 

i мы па ды шлi да трэ ця га 

ва ры ян та».

Тут ня ма i не мо жа быць 

нi я ка га пад штур хоў ван ня 

збо ку, у тым лi ку ад кi раў-

нiц тва Ра сii, абу рыў ся кi раў-

нiк дзяр жа вы: «Яны нi ко лi не 

ўмеш ва лi ся ў на шы спра вы. 

Лу ка шэн ку нi хто нi ко лi не 

штур хаў за чвэрць ста год-

дзя i нi ку ды не штурх не. 

I гэ та ўсе па вiн ны цу доў на 

ра зу мець».

Тэ ма змя нен ня Кан сты ту-

цыi зай мае на дыя ло га вых 

пля цоў ках мен шую част ку 

ча су, чым iн шыя пы тан нi, 

якiя хва лю юць лю дзей, да-

даў Прэ зi дэнт.

«Мы за раз фар мi ру ем 

план да лей шых на шых дзе-

ян няў i збi ра ем усю гэ тую 

iн фар ма цыю. Ка лi мы яе 

збя ром да Усе бе ла рус ка га 

на род на га схо ду (за ста ло-

ся ж уся го па ру ме ся цаў), 

мы яе па вiн ны тут аб мер-

ка ваць, з экс пер та мi, i ўжо, 

маг чы ма, на кi даць но вы 

пра ект Кан сты ту цыi. Але 

для гэ та га трэ ба ства рыць 

но вую ра бо чую гру пу, што я 

за раз i раб лю, — па ве да мiў 

бе ла рус кi лi дар. — Кан сты-

ту цыю, як я ка заў, у СI ЗА 

i на ву лi цы не на пi шаш. 

Гэ та най скла да ней шы 

да ку мент, на ву ко вы, якi 

па вiн ны ства рыць спе цы-

я лiс ты. Але спе цы я лiс там 

па трэб ны за каз ад на ша-

га гра мад ства. А за каз — 

гэ та тыя праб ле мы, якiя 

мы па ды мем знi зу».

Дыя ло га выя пля цоў кi, 

на дум ку Прэ зi дэн та, уцяг-

ва юць мiль ё ны лю дзей не 

толь кi ў аб мер ка ван не бу-

ду чай Кан сты ту цыi, але i ў 

яе фар мi ра ван не, фак тыч-

на — на пi сан не.

«Та му гэ та вя лi кi наш 

на бы так i во пыт — ства-

рэн не дыя ло га вых пля-

цо вак. Але яшчэ раз пад-

крэс лi ваю, вось па вер-

це — бу дзе толь кi так, як 

за хо ча наш на род. Нi я кай 

фаль сi фi ка цыi не бу дзе. 

Якую Кан сты ту цыю пры-

ме на род, та кая i бу дзе, 

та кое бу дзе на ша жыц цё 

i та кая бу дзе на ша ўла-

да», — па абя цаў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА,

Ма рыя ДА ДА ЛКА,

г. Аст ра вец.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Што дня па слу га мi мет ра па лi тэ на 

ка рыс та ец ца больш за 700 ты сяч па-

са жы раў — тра цi на ўся го па са жы ра па-

то ку Мiн ска, пра iн фар ма ваў Прэ зi дэнт. 

Но вая лi нiя яшчэ больш па вя лi чыць гэ ту 

коль касць i злу чыць праз цэнтр го ра да 

паў днё выя i паў ноч ныя ра ё ны ста лi цы.

ЭКА НА МIЧ НА 
I ФУНК ЦЫ Я НАЛЬ НА

Аляк сандр Лу ка шэн ка па дзя ка-

ваў пра ек цi роў шчы кам i бу даў нi кам 

за хут кае вы ка нан не, якасць ра бо ты i 

ад па вед насць су час ным стан дар там, 

эс тэ ты ку афарм лен ня стан цый i глы-

бо кi сэнс, якi за кла дзе ны ў iх вон ка вае 

афарм лен не.

«Гэ та ха чу ад зна чыць асоб на. Не ка лi 

я па тра ба ваў ад мет ра бу даў нi коў, дзя-

ся так га доў та му, каб мы пад зям лёй не 

ства ра лi му зеi, — рас тлу ма чыў ён. — 

Гэ та вель мi до ра га. Мы i так пла цiм па 

80 мiль ё наў до ла раў за кож ны кi ла метр 

пра ход кi. Ка лi ў цэ лым узяць аздаб лен-

не i пра ход ку. Та му му зеi ства раць не 

трэ ба, але стан цыi па вiн ны быць функ-

цы я наль ныя i сiм па тыч ныя, эс тэ тыч ныя, 

пры го жыя». Ад зна чыў Прэ зi дэнт i бяс пе-

ку трэ цяй лi нii — аб ста ля ван не ахоў ны мi 

ага ро джа мi з праз рыс та га шкла.

«На бу даў нiц тве пер шай чар гi бы ло 

за дзей нi ча на больш за 3000 ча ла век. 

Усiм дзя куй, хто бу да ваў, вы са праўд-

ныя ства раль нi кi, бо пра цу е це на ка-

рысць лю дзей. Мо жа быць не ўсе сён ня 

гэ та ацэнь ва юць, але прой дзе ня шмат 

ча су, i ўсе год на ацэ няць. У гэ ты скла-

да ны год нi чо га не спы нi ла вас: нi пан дэ-

мiя, нi за клi кi да за бас тоў кi. Та му што вы 

бы лi за ня тыя спра вай, як i боль шасць 

бе ла ру саў, дзя ку ю чы якiм кра i на жы ве, 

раз вi ва ец ца, ста но вiц ца пры га жэй шай 

i больш утуль най, — ска заў ён. — Так 

бу дзе заў сё ды, на ват ка лi не ка му гэ та га 

не хо чац ца».

Прэ зi дэнт да даў, што сён няш нi за-

пуск пер шай чар гi но вай лi нii мет ро — 

гэ та па каз чык са цы яль най i па лi тыч най 

устой лi вас цi.

«У гэ ты час та кiя дзяр жа вы, як мы, 

па доб ных аб' ек таў не ства ра юць. Та-

кiх, як вы — пра ца вi тых i сум лен ных 

лю дзей, у на шай кра i не аб са лют ная 

боль шасць, — не су мня ва ец ца кi раў нiк 

дзяр жа вы. — Ды i тыя, хто яшчэ ўчо ра 

ва гаў ся, ужо ўба чы лi твар май да ну ў 

кра се, зра бi лi ад па вед ныя вы нi кi i ўжо 

па тра бу юць ад мя не на вес цi па ра дак. 

Ра зум ныя лю дзi хо чуць бяс пе кi, ста бiль-

нас цi i эва лю цый на га раз вiц ця, спа кой-

ных пе ра мен, якiя вы змо жа це вы тры-

маць. Не за бы вай це, пе ра ме ны — гэ та 

сур' ёз ная лом ка. Пы тан не толь кi ў тым, 

гэ та бу дзе лом ка кар ды наль ная або 

эва лю цый ная, спа кой ная. Да якой лом-

кі вы га то выя, тая i бу дзе».

Кi раў нiк дзяр жа вы рэ зю ма ваў, што 

па доб на су час ным цяг нi кам, якiя з гэ-

та га дня пой дуць па но вай лi нii мет ро, 

жыц цё Бе ла ру сi так са ма пой дзе да лей, 

да но вых мэт.

ЗА ХА ВА ЛI КАШ ТОЎ НУЮ 
ШКО ЛУ

У гу тар цы з мет ра бу даў нi ка мi Прэ зi-

дэнт рас ка заў, як не ка лi яму прый шло ся 

пры маць ра шэн не: пра цяг ваць раз вiц цё 

гэ та га вi ду транс пар ту цi не. Ён на га даў, 

што ў ся рэ дзi не 90-х бы ла iдэя спы нiць 

у Мiн ску бу даў нiц тва мет ра па лi тэ на. 

«Мной бы ло пры ня тае ра шэн не, якiм 

я га на ру ся, — пры знаў ся ён. — Я ска-

заў: мет ро ў нас бу дзе. Мет ра буд мы 

раз бу раць не ста нем». Прэ зi дэнт да даў, 

што ў тыя га ды па шка да ваў «мет ра бу-

даў цаў i тую шко лу, якая ў Бе ла ру сi бы-

ла ство ра ная». «Бо ня шмат га ра доў у 

све це бу да ва лi та ды i бу ду юць за раз 

мет ро. Мне ста ла шка да: ка лi мы спы-

нiм бу даў нiц тва, не ста не гэ тай шко лы, 

а гэ та па раў наль на з кос ма сам, толь кi 

пад зям лёй. Пра вiль на ска за лi ва шы 

кi раў нi кi, гэ та — вы шэй шы ўзро вень 

бу даў нiц тва. Тут iна ва цыя, тут са мыя 

но выя тэх на ло гii. Ад сюль, з-пад зям лi, 

бу даў нi кi на вер се, на зям лi, бя руць но-

выя ме та ды», — ад зна чыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Прэ зi дэнт яшчэ раз па вiн ша ваў мет-

ра бу даў нi коў з ад крыц цём но вых стан-

цый. «Вель мi ха чу, каб мы за ха ва лi 

вас — ра зум ных, тал ко вых, та ле на вi-

тых. Гэ та не дзе ля та го ска за на, каб вас 

па хва лiць. Вы са праў ды клас ныя спе-

цы я лiс ты. Та му тры май це сваю га ла ву 

ў ру ках i ду май це, як жыць», — ска заў 

кi раў нiк дзяр жа вы.

ШЛЯХ НА ПОЎ ДЗЕНЬ
Cтаршыня Мiн гар вы кан ка ма Ула дзi-

мiр Ку ха раў рас ка заў Прэ зi дэн ту пра 

перс пек ты вы раз вiц ця мет ро ў ста лi цы. 

Па яго сло вах, акра мя ча ты рох ад кры-

тых стан цый, да лей шыя пла ны — увя-

дзен не стан цыi «Аэ ра дром ная».

«Там ужо вя дуц ца ра бо ты. У са ка вi-

ку ў бе то не яна бу дзе га то ва i бу дзем 

пе ра да ваць на аздаб лен не. На стан цыi 

«Не мар шан скi сад» так са ма вя дуц ца 

ра бо ты, i ў ве рас нi бу дзем ад да ваць 

пад аздаб лен не. Да лей — бу даў нiц тва 

стан цыi «Слуц кi гас цi нец», — па ве да-

мiў мэр.

У 2024 го дзе, ка лi па пла нах бу дуць 

скон ча ны ра бо ты па пра клад цы мет ро 

на поў дзень го ра да, зой муц ца бу даў-

нiц твам лi нii пад зем кi ў паў ноч ным на-

прам ку Мiн ска.

Прэ зi дэнт па ста вiў мет ра бу даў нi кам 

за да чу асвой ваць i на зем нае мет ро: 

«Нам трэ ба «вы ска чыць» за Уруч ча, там 

вый сцi на верх i iс цi за Сма ля вi чы».

Па сло вах спе цы я лiс таў, яны ўжо 

раз гля да юць та кiя маг чы мас цi (ка лi пад-

зем нае мет ро вы хо дзiць на па верх ню i 

iдзе як звы чай ная элект рыч ка), вы ка-

рыс тоў ва ю чы су свет ную прак ты ку.

СПРА ВА Ў БА ТА РЭI
На ту раль на, што ў мет ро зай шла гу-

тар ка пра элект ра транс парт.

«У Мiн ску ад ру ха вi коў унут ра на га 

зга ран ня трэ ба сы хо дзiць. Мiнск трэ ба 

спа кой на, без тэр мi но вых па каз чы каў, 

па сту по ва пе ра во дзiць на элект ра-

транс парт, бо атруч ва ем лю дзей», — 

пад крэс лiў кi раў нiк дзяр жа вы.

Важ ная ўмо ва раз вiц ця элект ра-

транс пар ту — кошт ба та рэi. Як рас ка заў 

мэр Мiн ска Ула дзi мiр Ку ха раў, «МАЗ» 

i «Бел ка мун маш» вы раб ля юць свае 

ба та рэi для хут кай i доў га тэр мi но вай 

за рад кi тэх нi кi: «I ўжо ўвесь транс парт 

бу дзе бе ла рус кi мi ба та рэ я мi за бяс пе-

ча ны».

Па вод ле слоў Аляк санд ра Лу ка шэн кi, 

асаб лi вую ўва гу з вяс ны бу ду ча га го да 

трэ ба звяр нуць на трам вай ны рух. «Трэ-

ба пры вес цi ў па ра дак трам вай ныя пу цi, 

каб яны бы лi бяс шум ныя. Доб рыя ж трам-

ваi вы раб ля ем, i гэ та доб ры транс парт. 

Трам вай ныя пу цi трэ ба пры во дзiць у 

па ра дак, па чы на ю чы ад цэнт ра. Трам-

вай — гэ та бу ду чае», — ад зна чыў ён.

Прэ зi дэнт пад крэс лiў, што та кiя пла-

ны ак ту аль ныя i з на го ды ад крыц ця 

Бе ла рус кай атам най стан цыi. «Элект-

ра энер гii бу дзе да стат ко ва. На шы пра-

тэс ту ны пла чуць, што ня ма ку ды яе па-

дзець. Слу хай це, як ня ма ку ды па дзець 

элект ра энер гiю? Нам яшчэ трэ ба ад ну 

та кую стан цыю па бу да ваць, каб ады сцi 

ад за леж нас цi па вуг ле ва да ро дах», — 

за явiў кi раў нiк дзяр жа вы.

МАЗ ГI ВАЖ НЕЙ ШЫЯ 
ЗА  ТРУ БУ

Для Прэ зi дэн та i вы шэй шых служ-

бо вых асоб пра вя лi эк скур сiю па но вых 

стан цы ях мiн скай пад зем кi.

Пад час агля ду Ула дзi мiр Ку ха раў 

звяр нуў ува гу Прэ зi дэн та, што ўпер-

шыню на но вых стан цы ях Мiнск ага 

мет ра па лi тэ на ўста на вi лi бе ла рус кiя 

эс ка ла та ры. Iх па ста вi ла прад пры ем-

ства з Са лi гор ска.

Пе ра мя шча лi ся па мiж стан цы я мi вы-

со кiя гос цi на цяг нi ках М-110, вы раб ле-

ных ЗАТ «Штад лер Мiнск» спе цы яль на 

для трэ цяй вет кi ста лiч на га мет ро. Цяг-

нi ко вы са стаў зга да най ма дэ лi мае не 

толь кi вы дат ныя тэх нi ка-эка на мiч ныя 

па каз чы кi, але i па леп ша ныя спа жы вец-

кiя ха рак та рыс ты кi — знi жа ны ўзро вень 

шу му, кан ды цы я нi ра ван не па вет ра.

«Доб рая ма шы на, iдзе мяк ка. Хто б 

мог ду маць: эс ка ла та ры свае, усё сваё 

i цяг нiк свой!» — па ра да ваў ся кi раў нiк 

кра i ны.

Прэ зi дэнт вы ка заў дум ку, што бе-

ла рус кiя спе цы я лiс ты мо гуць ства раць 

мно гае: ад пра дук таў хар ча ван ня да 

буй ных iнф ра струк тур ных пра ек таў.

«Я ду маю, што ж ле пей для кра i ны: 

ка лi ў яе мо ра вуг ле ва да ро даў цi тое, што 

там мо гуць усё вы ра бiць? Ка лi ты ўме еш 

усё ра бiць — за гэ тым бу ду чы ня. Вуг-

ле ва да ро ды сы дуць, атам ныя стан цыi, 

вет ра кi, со неч ную энер гiю — зной дзем. 

А вось кам пе тэн цыi, маз гi — гэ та га лоў-

нае», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«ПЕН СI Я НЕ РЫ — 
ГЭ ТА СВЯ ТОЕ»

Зай шла гу тар ка i пра пад трым ку 

пен сi я не раў. На пя рэ дад нi Прэ зi дэнт 

Бе ла ру сi пад пi саў указ аб па вы шэн нi 

пен сiй.

«Аба вяз ко ва трэ ба да па маг чы пен-

сi я не рам, ве тэ ра нам. Гэ та на ша апо ра, 

яны ака за лi ся апо рай у гэ ты мо мант, — 

ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Я ўчо ра 

пад пi саў указ аб па вы шэн нi (хоць трош кi) 

пен сiй, каб рэ аль ныя пен сii не ўпа лi. Пен-

сi я не ры — гэ та свя тое. Яны не мо гуць 

са бе за ра бiць больш гро шай, яны ўжо 

вы пра ца ва лi свой час. Мы iх па вiн ны пад-

трым лi ваць, як бы нi бы ло цяж ка».

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА,

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

«ЗА ПУСК НО ВАЙ ЛI НII МЕТ РО — 
ПА КАЗ ЧЫК СА ЦЫ ЯЛЬ НАЙ 

I ПА ЛI ТЫЧ НАЙ УСТОЙ ЛI ВАС ЦI»
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